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ATA DA REUNIÃO DA 30ª ASSEMBLEIA EXTRAORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ DO 1 

SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR ITAIPU-PIRATININGA. GRAVAÇÃO 2 

DISPONÍVEL –no dia 18 de novembro, segunda-feira, a partir das 14:00 horas no Parque 3 

das Águas, Centro - Niterói, deu-se início à reunião em tela com o ponto de 4 

pauta:projetos/obras no Sistema Lagunar Itaipu-Piratininga, pela Prefeitura de Niterói.Antes 5 

de ter início o ponto de pauta, o Sr. Alexandre Braga ressaltou que o CBH-BG vem 6 

resgatando os recursos arrestados pelo Governo do Estado, onde o subcomitê terá 7 

aproximadamente R$920.000,00 (novecentos e vinte mil reais) para investimento em 8 

esgotamento sanitário, mais cerca de R$ 755.758,18 (setecentos e cinquenta e cinco mil, 9 

setecentos e cinquenta e oito reais e dezoito centavos) já aprovados para execução do 10 

projeto de saneamento da Comunidade do Cabrito. Neste sentido, a Sra. Dionê Castro 11 

pontuou que uma proposta da Prefeitura poderá se pautar na instalação individual de 12 

fossa, filtro e sumidouro lançado em sistema filtrante com bananeiras na FMP do Rio 13 

Jacaré e, complementando, o Professor Gilberto sugeriu que se verifique a possiblidade 14 

do plantio de açaizeiro como espécie arbórea alternativa.A palestrante então passou a 15 

apresentar os projetos do Programa Região Oceânica Sustentável, os quais estão 16 

classificados em infraestrutura, urbanização e sustentabilidade ambiental.Com relação à 17 

infraestrutura, foi apresentado o traçado da Transoceânica e drenagem e pavimentação 18 

das localidades da Fazendinha, Cafubá, Maralegre, Sto. Antônio, Boa Vista, Maravista, 19 

Serra Grande, Jacaré e Jardim Imbuí.Os presentes discutiram sobre as possíveis 20 

modificações para revitalizar a Lagoa de Piratininga, desde a abertura de uma barra, a 21 

manutenção do túnel que a liga à Baía de Guanabara e a implantação de sistemas de 22 

jardins filtrantes para tratar água de runoff(escoamento superficial) na bacia do Rio 23 

Jacaré.Foi questionado o fato de que algumas áreas da Bacia do Jacaré ficarão 24 

desprovidas de esgotamento sanitário, onde a palestrante sugeriu que sejam feitas 25 

contribuições à prefeitura nesse sentido. Seguindo o questionamento, o Sr. Halphy 26 

Rodrigues ressaltou que existem imóveis mais isolados, sendo necessária a implantação 27 

de sistemas alternativos de coleta e tratamento de esgoto.A Sra. Dionê seguiu então à 28 

apresentação do projeto Parque Orla Piratininga, onde serão instalados jardins filtrantes, 29 

incluindo a Favela da Ciclovia, sendo realizado um trabalho em conjunto com a 30 

comunidade para zelo, tendo a regularização fundiária como contrapartida da gestão 31 

municipal.Foi demonstrado o traçado da malha cicloviária que será construída, 32 

totalizando cerca de quatro quilômetros, havendo inclusive trechos suspensos e mirante 33 

para contemplação nas margens da Lagoa de Itaipu, próximo ao Rio João Mendes.Além 34 

disso, foi apresentado que será construída uma nova instalação do PARNIT, assim como 35 

benfeitorias na trilha mais utilizada que interliga o Parque da Cidade ao Cafubá.Serão 36 

instalados cinco postos para guarda-vidas ao longo da orla das praias de Itacoatiara, 37 

Itaipu, Camboinhas e Piratininga, utilizando em sua construção, cerâmica imitando 38 

madeira, para que minimize os custos de manutenção. Neste sentido, a Sra. Katia 39 

Vallado questionou o local para instalação na Praia de Itacoatiara, que afetou um trecho 40 
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de vegetação de restinga, sendo justificado pela palestrante como o melhor ponto de 41 

visão definido pelos bombeiros, tendo também o nada opor do INEA.Com relação ao 42 

estudo sobre a dinâmica hídrica/ambiental lagunar, foi informado que estão sendo 43 

realizadas análises laboratoriais e em breve os dados serão apresentados ao CLIP.Sobre 44 

o túnel do Tibau, que comunica a Lagoa de Piratininga com a Baía de Guanabara, a 45 

palestrante informou que está sendo elaborado um termo de referência para a sua 46 

desobstrução e, neste sentido, deverá ser feito um acordo de cooperação técnica entre 47 

INEA e Prefeitura de Niterói, com valor orçado por volta de R$1.300.000,00 (um milhão e 48 

trezentos mil reais).Foi apresentado o projeto de renaturalização da Bacia do Rio Jacaré, 49 

contemplando levantamento topográfico do rio Jacaré, estudos geohidrológicos, 50 

pavimentação da Estrada Frei Orlando, mobilização social para organização do comitê 51 

gestor da bacia, oficina de cinema ambiental e saneamento ambiental das comunidades 52 

Vale Verde, Cabrito e Coqueiro/Boa Esperança, sendo pontuado o andamento de cada 53 

ação a ser executada.Foi exibido um quadro com os projetos demonstrados e os prazos 54 

previstos para conclusão de cada um ao longo de 2020, compreendendo o Sistema 55 

Cicloviário, projetos para o Sistema Lagunar Itaipu-Piratininga, Comunidade da Ciclovia, 56 

Comunidades Vale Verde, Carito e Coqueiro/Boa Esperança, Região do Jacaré, PARNIT, 57 

Praia de Piratininga, outras praias da Região Oceânica, pavimentação e drenagem. A 58 

apresentadora ressaltou que o quadro está sendo apresentado preliminarmente, de modo 59 

que pode haver alterações de acordo com o andamento dos trâmites legais. Não 60 

havendo mais assuntos, a reunião se encerrou às 17:30h. 61 

Encaminhamento: 
1. Coordenação do Clip, até o dia 21/11, fechará data após dia 26/11 para lançamento do 
projeto dos Colibris. 

Participantes: 
Membros: Prefeitura Municipal de Niterói – Luciano Paez; CCRON – Katia Vallado; 
CCRON – Alexandre Braga; ACOTEM – Fernando Tinoco; Associação de Moradores do 
Jardim Imbuí – Sueli Pontes; UFF – Gilberto Dias; Águas de Niterói – Halphy Rodrigues. 
Convidados: INEA/SUPBG – Carlos Afonso; INEA/SUPBG – Marcelo V.; CCRON – 
Gonzalo Perez; AMJI – Sueli Pontes; CAN – Jesseca Neves; Pro-Sustentável – Camille 
Ribeiro; Pro-Sustentável - Luiz Heckmaier; Pro-Sustentável – Dionê Castro; AGEVAP – 
Leandro Guerra. 
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